Изумрудное кольцо Мещёры
Межрегиональный туристический маршрут «Изумрудное кольцо Мещёры» призван объединить города мещёрского края с его великой  историей, которая предопределила развитие государственности на Руси, её полиэтническое и межконфессиональное развитие. Маршрут включает в себя 7 городов: Шатура, Егорьевск, Покров, Гусь-Хрустальный, Касимов, Шилово, Спасск-Рязанский. Путешествие по «Изумрудному кольцу» подарит незабываемые впечатления. Погружение в историю древнего края, заповедные места, легенды, обряды и обычаи, ярчайшие анимационные программы, гастрономия средневековья, музеи с уникальными коллекциями, общение с историками и археологами, которые откроют удивительные факты истории края – всё это сделает вашу поездку настоящим приключением! 
«Мещёра – заповедный край в самом сердце России и сказочное русское слово. От него так и веет запахом спелой лесной земляники, ароматом луговых трав, смоляных янтарных сосен. Край этот чудесный достался нам от наших предков и является частью исконно русской земли, которую надо беречь и любить». 
Братья Вакуловы	
«Нельзя идти в будущее, не зная историю своего народа, великая культура которого дошла до нас через тысячелетия».
Юрий Белоусов
История бренда

       Об этом маршруте одновременно мечтают касимовцы, шиловцы, шатуряне, егорьевцы, гусевчане, покровцы – жители Мещёры, разделённой волей судеб на московскую, рязанскую и владимирскую части. 
       Древняя история населённых пунктов, торговых трактов, богатейший природный потенциал, старинная архитектура, сохранившиеся ремёсла, объекты фаянсовой и стекольной промышленности: Гжель, Гусь-Хрустальный. Край этот неразрывно связан с жизнью и деятельностью С. Есенина, К. Паустовского, А. Солженицына и др.
       Бренд «Изумрудное кольцо Мещёры»  объединяет  усилия по оптимизации туристического развития  Мещёрских городов, тем более что они стоят буквально по берегам одного «Мещёрского болота».
          История такова, что ещё в 2016 г.  по инициативе администрации Городского округа Рошаль Московской области, Гусь-Хрустального историко-Художественного музея, при поддержке администрации г. Гусь-Хрустальный Владимирской области, был разработан историко-культурный проект «Сердце Мещёры», к которому позже присоединились город Покров Владимирской области, Шатура и Егорьевск Московской области, Касимов и Шилово Рязанской области. Вдохновителями и покровителями проекта стали: легендарный воин земли русской – Евпатий Коловрат, Святой Благоверный князь Андрей Боголюбский и Святой Благоверный князь Александр Невский.
          Между администрациями, краеведами и работниками культур городов благодаря проекту «Сердце Мещёры» налажена дружеская связь, осуществляются историко-краеведческие, литературно-издательские программы. Все прекрасно понимали, что создание многодневного межрегионального туристического кольцевого маршрута между мещерскими городами – дело нешуточное. Поэтому во время проведения первого круглого стола по созданию нового маршрута в Касимове было принято решение создавать маршрут частями.
          Поскольку Гусь-Хрустальный территориально и исторически через реку Гусь связан с Гусь-Железным и Касимовом, то удобнее, в первую очередь, создать между ними постоянно действующий межрегиональный туристический маршрут, к которому бы со временем, присоединились и другие города.
          Следует сказать, что этот маршрут уже опробован многими  авто-туристами и семейными группами, путешествующими самостоятельно. Наиболее популярным, среди этой категории туристов является маршрут  Москва-Владимир-Суздаль-Гусь-Хрустальный-Гусь-Железный-Касимов с возвращением в Москву по Егорьевскому шоссе через Туму, Спас-Клепики. Осенью и летом 2017-2018г. в рамках проекта осуществлено несколько рекламных туров по этому маршруту.
          Гусь-Хрустальный  обладает на своей территории штаб-квартирой Национального парка «Мещёра». Поэтому еще в 2017г. было предложено назвать новый туристический маршрут «Изумрудное кольцо Мещёры» имея в виду не только его историко-культурный, но и природный потенциал. Уверены, что в ближайшем времени это название станет новым туристическим брендом!
        Архиепископ Воскресенский – митрополит Дионисий – Викарий Патриарха всея Руси, ознакомившись с межрегиональным историко-культурным проектом «Сердце Мещёры», благословил всех начинателей на создание нового межрегионального туристического маршрута «Изумрудное кольцо Мещёры».


Тур №1. Путешествие в богатырскую Русь 
по следам легендарного Евпатия Коловрата

    Евпатий Коловрат – легенда или реальность? Споры на эту тему не прекращаются уже в течение долгих десятилетий. Однако многие историки склоняются к тому, что в отличие от многочисленных героев эпоса, богатырь Евпатий был реальным человеком, чей подвиг трепетно хранит народная память. Кто же он – Евпатий? 
    Уникальное путешествие, словно машина времени перенесёт вас во времена нашествия на русскую землю войск Батыя. Вы сможете побывать на городище Старой Рязани, так жестоко разорённой врагом. Городище ограничено крутыми склонами оврагов и обнесено земляными валами, что даже на сегодняшний день создает впечатление неприступности. Мощность древних валов, фундаменты храмов, красивейшие виды Оки, даже это не главное. Это место с удивительной и даже какой-то необъяснимой энергетикой. Силой русского духа здесь пропитан каждый сантиметр. 
    Вы познакомитесь с редчайшими археологическими находками и узнаете исторические факты, которые перевернут ваше сознание. Уникальные частные коллекции поистине смогут удивить. На территории Богатырской заставы вы погрузитесь в период боевых действий с монгольскими племенами, а гастрономическая часть путешествия позволит попробовать кухню того времени. 
    И, главное, путешествие в прошлое поможет понять кто же он, легендарный Коловрат и значение его подвига для земли Рязанской, для всей России и для нас с вами. В конце путешествия мы вернемся в сегодняшний день, и каждый сможет отдать дань памяти праведному воину Евпатию Коловрату в освященной часовне, что находится в деревне Фролово Шиловского района, по преданию месте рождения героя.


 1 день
· Рязань. Краткая обзорная экскурсия по городу. 
Раньше Рязань располагалась на высоком берегу Оки на 50 км южнее современного города. В XIII веке войска Батыя с огромным численным превосходством осадили город. После ожесточенной пятидневной борьбы город пал, был сожжен дотла, а жители зверски убиты. Оставшиеся в живых поселились севернее в Переяславль Рязанский, там и укрепились. Позднее рязанский князь перенёс туда столицу своего княжества. Со временем Переяславль Рязанский был переименован в Рязань. А разоренный Батыем город стали называть Старой Рязанью. 
Современная Рязань – красивый, богатый историческими памятниками и потрясающими достопримечательностями город, настоящий рай для любителей археологии и истории! 
· Экскурсия в Рязанский Кремль – сокровищницу русской истории. С колоссальных земляных валов древнего Рязанского кремля открываются потрясающие виды на город и необозримые заречные дали.
Вы полюбуетесь символом Рязани - грандиозным Успенским собором, 86-метровой колокольней, Христорождественским собором, Певческим корпусом Владычного двора; потрясающей красотой и уникальностью двуглавой церкви Святого Духа, заложенной еще в XV веке...
Найденные в окрестностях уникальные археологические сокровища снискали Рязани славу «Русской Трои». Рязанские клады составляют основу одного из самых старинных музеев России – Рязанского музея во Дворце Олега.
Экскурсия в музей Дворец Олега.
Дворец Олега – самое грандиозное «гражданское» строение Рязанского кремля, возведённое в XVII веке на месте бывшего Княжьего двора. Белоснежный дворец с богатейшим ажурным декором, «теремными» окнами с цветными наличниками и красивейшим, поражающим белокаменным крыльцом – настоящий шедевр русского зодчества! Вы услышите увлекательный рассказ о становлении русской государственности на примере Рязанского края, и познакомитесь с удивительной экспозицией этого музея-дворца. Здесь находятся уникальные ювелирные изделия безымянных рязанских мастеров и шедевры декоративно-прикладного искусства, иконы древнего письма, россыпи монет времён монгольской оккупации с хорошо различимой арабской вязью…
Здесь же вы сможете открыть и «пережить» одну из самых трагических страниц истории Рязани, да и всей нашей Отчизны. Потрясающая диорама «Разорение Рязани ханом Батыем» - шедевр военно-исторической реконструкции, который поможет воссоздать в вашем представлении всю мощь и трагизм подвига рязанцев, а великолепное мультимедийное сопровождение создаст обстановку «полного погружения» в давнее событие.
· Обед.
· Посещение городища Старая Рязань. На сегодняшний день один из крупнейших древнерусских городов XII-XIII веков, бывший столицей Рязанского княжества представляет собой самое большое археологическое городище России. Оно занимает колоссальную площадь более 70 гектаров и приподнимается над рекой на 45 метров. На территории ежегодно проводятся археологические раскопки. Именно здесь был найден самый богатый из кладов Древней Руси, сокровища которого стали первыми экспонатами Оружейной палаты в Москве.
Именно с этим местом связан подвиг Евпатия Коловрата. Будучи на тот момент в Чернигове, узнав о разорении Рязани, он с малой дружиной двинулся вдогонку врагу. Бой был ожесточенный и, не смотря на многочисленное превосходство захватчиков, многие были повержены Евпатием и его людьми. Монголам удалось одолеть отряд Коловрата только после того, как они применили против него камнемёты. Поражённый смелостью, мужеством и воинским искусством рязанского богатыря, хан Батый отдал тело Евпатия Коловрата пленённым в битве русским дружинникам и отпустил их. Когда ступаешь на землю городища, чувствуешь силу этого места, как будто время остановилось. Земля пропитана мужеством людей, которые совершили практически невозможное, продержавшись 5 дней при таком численном превосходстве врага. Посетив однажды это место, вы не забудете его никогда.
· Отъезд в д. Селизово. По пути следования фотостоп в р/п Гусь-Железный. Троицкий собор.
Троицкий собор — крупнейшая из всех сельских церквей в России. Однако, размер — первое, но ещё не самое сильное впечатление от собора. Ближайшие аналоги этого храма — старинные английские аббатства. Несмотря на то, что нашей стране всегда были чужды традиции готики, Троицкий собор в Гусь-Железном, построенный в редком для России стиле псевдоготики с элементами барокко и классицизма не уступает многим готическим соборам Европы ни в размере, ни в красоте.
· Заселение в санаторий «Приока». Ужин. Санаторий «Приока» - это фантастический рай, утопающий среди сирени и вековых лип. В зоне лесов Мещерского края на берегу реки Оки вдали от городской суеты у вас будет прекрасная возможность расслабиться и отдохнуть от бешеного ритма современной жизни. Приятные расслабляющие процедуры и баня послужат отличным завершением первого дня путешествия во времени.
2 день
· Завтрак в санатории.
· Приезд в г. Касимов. Один из старейших и красивейших городов России, он сохранил своё очарование, самобытность и неповторимый облик, славную многовековую историю. Тот, кто хоть однажды побывал в Касимове, не сможет остаться равнодушным к его уютной уездной красоте.
Касимов – город уникальный, город двух культур, двух религий, двух историй – русской и татарской. 
История Городца Мещерского – так первоначально назывался Касимов – по общепринятой версии началась в 1152 году, когда ростово-суздальский князь Юрий Долгорукий на высоком берегу Оки построил крепость для защиты юго-восточных границ княжества от набегов кочевников. В 1381 г. Городец был включен в Московское княжество, а в 1452 г. по указу великого князя Василия Тёмного город был пожалован татарскому царевичу Касиму за верную службу московским князьям. И позже стал называться Касимовом. С этого времени началась история Касимова и дружба двух великих народов. 
В городе во всём тесно соседствует русское и татарское. Достаточно пройтись по улицам бывшего Городца Мещерского и замереть от восторга перед белоснежным красавцем-минаретом времен царевича Касима, осмотреть мавзолеи (текие), в которых погребали многочисленных татарских царей; запечатлеть на фотографии действующую мечеть; посетить многочисленные православные церкви и услышать колокольные звоны, восхититься шедеврами местного архитектора-самоучки И. Гагина; увидеть старинные каменные особняки с русским и татарским орнаментом на воротах, чтобы понять неповторимое своеобразие древнего Касимова.
Касимов словно памятник братству русских и татар. Примечательно, что пришедшие в XIII веке из Золотой Орды на касимовскую землю и основавшиеся здесь татары Ширинские, в последствие приняли православие, а их потомки сражались на Куликовом поле плечом к плечу с Дмитрием Донским против Золотоордынцев. В чем секрет Касимовской земли, в чем её объединяющая сила?  У вас будет уникальная возможность найти ответы на эти вопросы.
· Посещение Георгиевского храма. Наиболее древней  из православных церквей города Касимова является церковь Богоявления с приделом Георгия Победоносца - покровителя ратных людей. Она возведена в 1700 году, её чаще называют (по приделу) Георгиевской, а в народе  - Егорьевской.  Храм, расположенный  на крутом обрыве берега Оки,  хорошо виден в силуэте города, особенно со стороны реки.
С этим  храмом, вернее с Богоявленским монастырем, существовавшим здесь в   XIII веке,  связана история смерти и отпевания в обители кн. Александра Невского, народного героя и  святого Русской Православной Церкви.  По свидетельству летописи, Александр Невский,  возвращаясь  домой из  Золотой Орды,  будучи смертельно больным, остановился в Городце, где  в монастыре принял  схиму.  Ночью, 14 ноября 1263 года его не стало.  Но вот какой  Городец  указан в летописи, Городец на Волге или  Городец Мещерский в Рязанском княжестве – это вызывает споры историков и краеведов до сих пор. 
· Прогулка по Старому Посаду. Возле Касимова расположено красивейшее место именуемое Старым Посадом.  Пейзажи здесь захватывают дух. На высокой круче над Окой поднимается в небо великолепный храм в честь Илии Пророка, за рекой - заливные луга, озера, дубовая роща, направо - весь Касимов как на ладони. Вид потрясающий! Деревянный мосточек, берёзовая роща, крутые изгибы оврагов – всё это окунет вас в особую атмосферу, ведь именно здесь начиналась великая история древнего Касимова.
· Экскурсия по татарской слободе. Встреча с представительницей рода Ширинских.
· Экскурсия по Соборной площади.
· Экскурсия в частный музей колоколов. У вас будет уникальная возможность освоить звонницу и почувствовать, как в душе что-то меняется под чистый и трепетный звон колоколов. Именно колокола оповещали людей о православных праздниках, о важных событиях, о приближающейся опасности. Звон колоколов всю жизнь сопровождает православного человека. В музее вы узнаете, как появились колокола в России. Познакомитесь с древнейшими экземплярами, узнаете удивительные истории о некоторых экспонатах.
· Обед, воссозданный по рецептам древней Мещёры XII-XIII вв. Уникальная возможность окунуться в гастрономию времён Евпатия Коловрата, попробовать блюда, которыми встречали дорогих гостей.
· Отъезд в г. Меленки. Посещение Богатырской заставы. Экскурсия-реконструкция времён Евпатия Коловрата. Захватывающее костюмированное представление с погружением, настоящее «сражение с монголами», знакомство с военным облачением и с оружием времён XII-XIII вв. 
· Возвращение в Касимов.
· Свободное время на покупку сувениров. Посещение фирменного магазина шоколада местного производства «Верность качеству», дегустация касимовских пряников местного производства ООО «Касимовхлеб», фермерская мясная продукция.
· Экскурсия в частный музей «Русский самовар». Огромная, невероятная коллекция. Здесь и самовар Баба-Яга, и самовар-паровоз и самовар Имперский. Сотни самоваров всех времён и народов. Также вы узнаете, какими приспособлениями для кипячения воды пользовались в XII-XIII вв. 
Ужин в чайной музея. Неспешный ужин в русских традициях с ароматным чаем из мещерских трав. 
· Возвращение в санаторий. 
3 день
· Завтрак в санатории.
· Отъезд в пгт Шилово. Путешествие к родным местам Евпатия Коловрата.
· По пути следования посещение Ильинского источника. Источник питают 75 подводных ключей. Поэтому это святое место не удалось «сравнять с землей» в годы борьбы с христианской верой. У местных жителей есть немало интересных рассказов о том, какие необыкновенные явления происходили у родника. В часовне, стоящей на возвышенности, регулярно проводятся богослужения, верующие всегда могут прийти поставить свечи и заказать требы. За часовней можно спуститься по ступеням в отдельное здание с купелью, где каждый может окунуться в святую, родниковую воду. Местными жителями особо почитается это место, сюда приезжают со всей округи и соседних районов, здесь всегда можно увидеть очередь в купель, людей набирающих святую воду из источника. Были случаи исцеления от различных болезней, например, от болезней желудка. Лечит святая вода почки, мочеполовую систему человека. Приходя к святому источнику с чистыми помыслами, местные жители и паломники из других мест получают очищение души и тела, наполняют свою жизнь Божией благодатью.
· Небольшая лесная прогулка и посещение «Танцующего» леса – одного из самых загадочных мест Рязанской области (по погодным условиям). «Танцующий» или «пьяный», лес – это чётко выраженный прямоугольник, где деревья растут не просто вверх, как их собратья, а изгибаются самым причудливым образом. В основном они отклоняются к северу, а некоторые и вовсе закручиваются в кольца и спирали. Причём такой деформации подвержены только сосны – берёзы рядышком стоят обыкновенные, прямые. Возникает вопрос: почему деревья растут именно так? Учёные, исследователи много раз задавались этим вопросом. Находили разные ответы: ветер, перепады температур, индивидуальность почвы на данном участке… Говорили и о геомагнитных излучениях земли, и о мощных подводных артериях, на пересечении которых расположился удивительный объект. Лишь в одном учёные единогласны: здесь имеет место некая природная аномалия. Сюда – в этот странный, ни на что не похожий таинственный лес – приезжают многие: и просто любознательные туристы, и искатели острых ощущений, и охотники за паранормальными явлениями. Местные жители охотно рассказывают жаждущим приключений путникам завораживающие истории и предания.
· Приезд в Шилово. Одно из красивейших мест Рязанской области. Природа щедро одарила Шиловскую землю удивительным разнообразием среднерусского пейзажа. Однако не только красотой мест славится поселок. Шиловский край интересен своим историческим прошлым. Многочисленные раскопки, постоянно проводимые на шиловской земле, доказывают существование здесь поселений древних людей еще за несколько тысячелетий до нашей эры. В дославянскую эпоху территорию района населяли финно-угорские племена. Первые славянские поселения известны с X-XII веков. В конце XI века на месте сегодняшнего рабочего посёлка Шилово возник древнерусский город, известный до XIV века как Неренск (или Нерское). В XIV веке селение Нерское становится вотчиной бояр Шиловских — выходцев из Литвы и уже со второй половины XIV века упоминается в летописи как Шилово. 
Много тайн и загадок хранит этот край: древняя Артания, «Пьяный лес», «Лысая гора», «Мещерские амазонки»….. Открывая для себя Шилово, вы откроете для себя край с удивительной историей, которая заставит по-другому посмотреть на многие вещи, которые вы знали ранее. 
· Экскурсия в Шиловский музейный комплекс (краеведческий музей, этнокультурный центр «Заряна»). 
[bookmark: _GoBack]Краеведческий музей более 40 лет  занимается изучением культуры рязано-окских могильников и Мещёры. В музее собрана одна из наиболее значимых коллекций, включенная в беспрерывный механизм изучения и публикаций у нас в стране и за рубежом. Археологическая коллекция позволяет во всех деталях представить древнейшую историю Шиловской земли и региона в целом. Интерактивная программа «В гостях у Рязанских амазонок». Вас ждёт знакомство с одеждой женщин-воительниц и увлекательный рассказ об их образе жизни. Также вас напоят чаем из настоящего дровяного самовара, дадут померить кольчугу, пострелять из лука и походить на ходулях. 
Единственный в Рязанской области этнокультурный центр «Заряна» занимается изучением, сохранением и популяризацией традиционной культуры Шиловского края. Гостей здесь встречают хлебом-солью, напитками старинными, да песнями заповедными. Здесь вам с удовольствием расскажут о колдовской силе грибов, как отличить Буру-Ягу от Бабы-Яги, а мужскую культуру от женской… Вы проникнете в тайны прошлого, дабы не потерять связь с настоящим.
· Обед в кафе.
· Посещение родины Евпатия Коловрата д. Фролово. По преданию, записанному в начале XX века, к западу от деревни Фролово существовал в эпоху средневековья Урсовский городок — укреплённая вотчина легендарного рязанского воеводы и богатыря Евпатия Львовича Коловрата. Двенадцать лет назад местный предприниматель на свои средства построил часовенку и памятник в честь Евпатия Коловрата.  21 июня 2018 года часовня была освящена епископом Касимовским и Сасовским Дионисием. Также в самой часовне была установлена гранитная парсуна с образом Праведного воина Евпатия Коловрата. Теперь каждый желающий может почтить память русского героя и поставить свечу в его честь. 
· Отъезд.

