«Путешествие в богатырскую Русь», 2 дня 

1 день

· Обзорная экскурсия по городу. Погружение в уникальную историю, архитектуру и атмосферу древнего уездного города (подъём на минарет XV века, с мая по октябрь, 100 р. с чел.).
· Обед в традициях средневековья (щи щавельные «по-древнерусски»; цыпленок запеченный «По-Евпатьевски», фаршированный гречкой и овощами; гарнир: запеченные овощи и яблоко; выпечка «Птичка Окушка»; взвар медовый «Мещёрочка»; хлеб ржаной из печи).
· Георгиевский храм. Наиболее древний  из православных храмов города,  возведён в 1700 году.  
    С этим  храмом, вернее с Богоявленским монастырём, существовавшим здесь в XIII веке,  связана история смерти и отпевания в обители кн. Александра Невского, народного героя и  святого Русской Православной Церкви.  По свидетельству летописи, Александр Невский,  возвращаясь  домой из  Золотой Орды,  будучи смертельно больным, остановился в Городце, где  в монастыре принял  схиму.  Ночью, 14 ноября 1263 года его не стало.  Но вот какой  Городец  указан в летописи, Городец на Волге или  Городец Мещерский в Рязанском княжестве – это вызывает споры историков и краеведов до сих пор. 
    В Касимове  в период своего правления дважды побывал  Петр I. Первый раз – в 1695 году, а второй раз  государь посетил город  проездом  в 1722 году.   В его  свите  был шут и острослов Иван Балакирев, выходец из старинного дворянского рода. Он узнал, что место  правителя города на тот момент  не занято,  и попросил у царя позволения именоваться  «касимовским царём».  Царь в шутку дал согласие. Первоначально этот титул был формальным, но после смерти Петра, по указу Екатерины I, Балакирев получил право владения бывшими имениями касимовских царей, чин поручика лейб-гвардии и титул «царя касимовского». Умер И. Балакирев в Касимове. За алтарем  Георгиевской  церкви в ограде находится большой продолговатый камень, без всякой надписи, с восьмиугольным крестом. Предположительно, это и есть могила  любимца Петра   Великого, шута Балакирева. 
· Музей «Русский самовар».  Уникальный музей хранит экспозицию из более 350 самоваров, причём нет даже двух одинаковых экземпляров. Здесь вы встретите самовары самых причудливых форм и объёмов. Можно увидеть самовары, из которых пили чай Николай II и великий князь Сергей Александрович, адмирал Колчак и Сергей Есенин, Александр Керенский и граф Бобринский. Самоваров так много и они настолько интересны внешним видом или историей, что можно посещать музей неоднократно, и каждый раз находить для себя что-то новое.  Также вы узнаете, какими приспособлениями для кипячения воды пользовались в XII-XIII вв. 
· Ужин в чайной музея. Неспешный ужин в русских традициях с ароматным чаем из мещерских трав. 
· Заселение в гостиницу.

2 день
· Завтрак.
· «Касимовский музей колоколов». Коллекция насчитывает около тысячи экспонатов колоколов и колокольчиков.  В нашей стране существовало четыре основных колокольных центра: Валдай, город Слободской, село Пурех, и, конечно, Касимов. Именно касимовские колокольчики считались самими лучшими в России, они же в настоящее время являются наиболее ценными среди коллекционеров. Здесь можно увидеть поддужные колокольчики, православные колокола, корабельную рынду, итальянский кампан, древнекитайские колокольчики, буддийский ветровой колокол и другие интересные экземпляры. В музее можно послушать, как красиво и мощно звучит звонница из древних колоколов – зазвона, подзвона, и благовеста.
· Свободное время на покупку сувениров. Посещение фирменного магазина шоколада местного производства «Верность качеству», дегустация касимовских пряников местного производства ООО «Касимовхлеб», дегустация фермерской продукции колбасных и мясных изделий.
· Интерактивная гастрономическая программа «Обед у кузнеца».
В программу входит:
· Интерактивная экскурсия по арт-выставке шутейных кованых работ с возможностью фотосессии с понравившимися экспонатами (розовые очки, лавка примирения, тапки одомашненного мужчины, соображалка на троих, столик ностальжи и др.). Выставка кованых эвфемизмов (педальный конь в пальто; хрен с бугра; ёшкин кот; етить колотить; ёлки-палки; ядрён батон, ядрёна мышь и ядрёна вошь, которые пьют ядрён самогон, а играет им ёперный театр и др.)
· Экспозиция «Подкова как оберег». Вы познакомитесь с различными предметами со всего мира, на которых присутствует подкова.
· Мастер-класс от кузнеца Сергеича. Потомственный кузнец раскроет некоторые секреты древнего ремесла. Вы узнаете, откуда пошли некоторые традиции и поверья, научитесь патинировать, примерите на себя роль подмастерья. Вместе с кузнецом скуёте кочергу, изготовите скобу, отчеканите монету.
· Экскурс по самогоноварению и рыбным закускам с дегустацией. Кузнец Сергеич откроет некоторые нюансы приготовления качественного самогона и наливок на его основе, а также посвятит вас в тонкости приготовления поистине «мировых бестселлеров» среди закусок из сырой рыбы: крудо, тирадито, севиче, тартар, карпачо, сашими, поке, струганина или хе. На дегустации после мастер-класса по приготовлению одной из этих закусок вы сможете оценить их идеальное сочетание с крепкими напитками, произведёнными при помощи медного самогонного аппарата «Аламбик», изготовленного вручную в Португалии. С помощью аналогичных аппаратов издревле не только производили горячительные напитки, но и добывали ароматы из растений для парфюмерной промышленности.
· Обед. Салат овощной «В здоровом теле – здоровый дух», щи томлёные «Богатырские»; греча «По-купечески» с говядиной, грибами и горохом приготовленная в казане на живом огне; салат овощной или капустный; блинчики со сгущёнкой «От Кузнечихи»; чай с травами «Иван-да-Марья» с чабрецом и мятой, хлеб.
· Приезд в г. Меленки. Здесь на стыке Владимирской, Рязанской и Нижегородской  областей вы попадёте в аномальную зону разлома, где произойдёт провал во времени и, вы окажетесь в средневековье. Интерактивная программа «Путешествие в богатырскую Русь» от дружины ратоборцев «Русичи». Коллектив Дружины один из самых титулованных исторических клубов России. Коллектив является чемпионом России в сольных упражнениях, двухкратным чемпионом России по артистическому фехтованию в группе «Античность», семикратными чемпионом России по историческому фехтованию в показательных выступлениях.
    Руководитель коллектива Сергей Анатольевич Овсянкин - многократный чемпион России и СССР, призер чемпионата Европы по гиревому спорту. Его имя занесено в Книгу рекордов Гиннеса. 
    На сегодняшний день Дружина ратоборцев «Русичи» является одной из лучших «железных» команд России, способной на создание постановок любой сложности, имеющая богатый опыт работы со зрителями. «Путешествие в богатырскую Русь» оставит у вас памяти незабываемое впечатление и массу эмоций.

Стоимость программы на человека (руб.)

	Кол-во чел.
	Стоимость

	20+2
	3 245

	30+2
	3 000

	40+2
	2 880



Скидка на ребёнка - 100 р.

В стоимость программы входит:
услуги гида-сопровождающего, входные билеты и экскурсионное обслуживание, мастер-классы, питание по программе, интерактивная гастрономическая программа «Обед у кузнеца», интерактивная программа «Путешествие в богатырскую Русь».
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