Восточный колорит древнего Касимова, 1 день

· Обзорная экскурсия по русской части города. Погружение в уникальную историю, архитектуру и атмосферу древнего уездного города. 
· Касимовский историко-культурный музей-заповедник. Один из самых интересных музеев Рязанской области, привлекающий туристов богатством своей коллекции, её многообразием и разноплановостью. Экспозиция расположилась в одиннадцати залах, каждый из которых максимально информативно повествует о жизни города и горожан на каждом историческом этапе, с древнейших времён до современности. 
· Обед в лучших традициях татарской кухни в кафе потомственных татар с мастер-классом по приготовлению лявашей (салат «Овощное ассорти», суп-лапша с курицей, жаркое «Касым», перепис, ляваш, кош-теле, чай на травах, хлеб).
· Обзорная экскурсия по Татарской слободе. Когда-то здесь располагались дворцы касимовских правителей и проживали известные татарские династии, дома которых сохранились до наших дней. Осмотр уникальных объектов мусульманской архитектуры – мечеть с минаретом XV в. и текие Шах-Али хана XVI в.
· Встреча с представительницей рода Ширинских. В период раннего средневековья под именем «Мещёра» понималось, прежде всего, Мещерское княжество. Родословие князей Мещерских, созданное в конце XVII века, настаивает на татарском происхождении рода: «от князя Ширинского Бахмета Усейнова сына, который в 1298 году пришёл из Большой орды, Мещёру завоевал и там поселился». В родословии сообщается о том, что Бахмета Усейнова сын оказался под сильным воздействием и влиянием русских князей, родившейся у него сын Беклемиш, принял крещение и был назван Михаилом. Беклемиш (Михаил) женился на княжне Стародубской. Родоначальником князей Стародубских считается сын Всеволода Большое Гнездо – Иван, одиннадцатое колено от Рюрика. Михаил построил церковь в Андрееве городке и крестил своих людей. Его внук – Юрий Фёдорович в 1380 г., вместе со своим полком в войске Дмитрия Донского в битве против Мамая выставил 4 000 конницы и вместе с князем Андреем Серкизовичем Старко погиб, пал смертью на поле боя, как отличившийся воин.
В рамках проекта маршрута Касимовский центр туризма организует для туристов встречу с Адилей Ширинской – потомственной представительницей рода. В живой беседе Адиля делится детскими воспоминаниями, показывает фотографии из семейного альбома, вспоминает наставления отца. Вы сможете узнать о том, как складывался быт Касимовских татар, о традициях  и обычаях передающихся из поколения в поколение. Выйдя замуж, Адиля сохранила свою фамилию и передала её своему сыну, чтобы род продолжался. 
· Подъём на минарет Ханской мечети (с мая по октябрь, 100 р. с чел.).  Памятник татарской культовой архитектуры. Имеет также название «Мечеть Касим-хана». По преданию, мечеть была построена первым правителем Касимовского ханства царевичем Касимом в XV веке, по другим данным - ханом Шах-Али, то есть в середине XVI века. От древней постройки сохранился лишь каменный минарет. Здание кирпичной мечети было разрушено в 1702 г. по приказу Петра I, который, по преданию, во время плавания по Оке принял мечеть за церковь и перекрестился на неё.
При Екатерине II мечеть была восстановлена на том же фундаменте. В конце XVIII века была построена каменная одноэтажная мечеть с четырехскатной крышей, а в начале XIX века здание надстроили вторым этажом, выполненным из кирпича, внутренние помещения отделали мрамором. В таком виде Ханская мечеть сохранилась до наших дней. С высоты минарета открывается прекрасный вид на город.
· Текие Шах-Али-хана. Памятник федерального значения. Памятник средневековой татарской  архитектуры, который был воздвигнут в XVI веке.  Представляет собой небольшое сооружение простой прямоугольной формы с низким белокаменным сводом сложенное из блоков известняка. Внутри усыпальница (текие) разделена поперечной стеной на два помещения: одно большое, в котором находятся могилы Шах-Али-хана, его жены и нескольких родственников, и другое, малое, бывшая молельня, где читали Коран для поминания погребенных здесь лиц. Здесь же по легенде похоронена казанская царица – Сююмбике, насильно выданная замуж за Шах-Али-хана.
· Татарский центр культуры и искусства им. Ахмеда Ишимбаева. В центре представлен быт и традиции касимовских  татар, проводится  мастер-класс по письму арабской вязью. 
· Посещение действующей мечети. Беседа с муллой.
· Свободное время на покупку сувениров. Посещение фирменного магазина шоколада местного производства «Верность качеству», дегустация касимовских пряников местного производства ООО «Касимовхлеб», дегустация фермерской продукции колбасных и мясных изделий.


Стоимость программы на человека (руб.)
	Кол-во чел.
	Стоимость

	20+2
	1 290

	30+2
	1 240

	40+2
	1 190



Скидка на ребёнка – 50 р.

В стоимость входит: 
услуги гида-сопровождающего, посещение действующей мечети, входные билеты и экскурсионное обслуживание, обед, мастер-классы по программе.
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